

时评

动乱国度就业安全指南



查道炯
北京大学
国际关系学院教授

动乱——不论其诱因是国内复杂还是大国干预——是电视、报章等媒介描述西亚北非国家状况的习惯性主题。那里乱了，关我们普通中国百姓什么事，还上了我们电视的新闻头条？这也是一种习惯性反应。

的确，“地缘政治”、“文明冲突”一类的解释，多少是职业观察国际问题的部分人士的谈资，与老百姓的日常生活相距甚远。就连中东石油是中国重要的进口来源这一点，也不足以让国人觉得那个遥远的地方与我们的日常生活到底有多近。毕竟，产油国需要出口，就像劳动力丰富的中国需要出口加工品一样正常。欧美社会经历“石油危机”——家门口的加油站无油可买——的时候，中国经济尚未国际化。倘若未来哪天出现同样的遭遇，也不是普通国人能左右的事情。

国人对西亚北非的这种淡定，在2011年初被打破。先是突尼斯乱了，这是很多中国人要花点时间才能从地图上找到的国家。之后不久，埃及乱了。与传统意义上的国际新闻话题所不同的是，由突尼斯而起的动乱导致政府组织力量从埃及撤回被困的侨民行动。

如果说被困埃及的中国公民中，不少是春节前后去那里旅游观光的“闲人”，那么，从利比亚被撤出的近四万中国公民，则基本上是因为谋生而远渡重洋的劳动者。在国内就业不易，才是他们被困于他乡异国的乱局

中的缘由。

其实，西亚北非地区是中国公民在境外就业的重要地区。在1979年，对外承包工程与劳务合作项目就将中国工人的足迹带到了伊拉克、也门、埃及、索马里等西亚北非国家。1996年，外经贸部等部委发文，规定向国(境)外派遣劳务人员统称“对外劳务合作”，不再使用“劳务输出”或其他表述。当然，政策表述方面的统一取代不了就业市场上的“因私劳务”或“民间劳务”现实。作为国内就业渠道多元化的一部分，“因私”或“民间”出国劳务的组织方不具备政府职能，其中也不乏在输出国和输入国都属非法的就业行为。

今天，我们面对的尴尬局面是：到底有多少中国劳工在西亚北非地区就业，并不容易掌握。中国对外承包工程商会等机构发布年度在外劳工的统计数据，但这些数据仅涵盖了为官方派出机构所掌握的人员情况。在不掌握人员规模和其在当地的就业渠道、合同状况的现实中，政府主管部门的撤侨“应急预案”的预见性便不得不大打折扣。此其一。

与此同时，撤侨是急事。动乱当头，只有快撤、不落下每一个愿意撤出的人员的唯一选项。忙乱之中，谁都在尽力，谁都不满意的结果，在所难免。此其二。

一些国际媒体分析把中国的利比亚大撤侨看成是中国综合国力上

升以及展现的一个标志。用时髦的话说，中国增强了的“软实力”得以彰显。诸如此类的言辞，似乎有点道理。毕竟，同样被困的孟加拉、菲律宾乃至出事地邻国的劳工，却没有得到其政府的及时救助。当然，我们自己心中明白：这是中国发展阶段的无奈。此其三。

“外交为民”或“全民外交”是近年来使用频率越来越高的语汇。不论是否在当场，要求政府对处于困境的本国公民负起责任来，有一种理所当然的底气。在境外就业的中国公民，即便其渠道非法，至少是解决了国内的就业压力。同时，不论是在国内还是在国外，政府的资源也不是无限的；公民同样有对自己负责的义务。此其四。

利比亚大撤侨给我们提供了一个集体思辨中国的海外人员利益保护的机会。这是一个极其复杂的话题。基于知识和篇幅所限，有几条似乎更适合与报纸读者交流。

一是细化我们对国别情况的了解。将某个国家的变化“关乎我们什么事”这个问题作为媒体报道和学术研究的切入点。传统上，我们习惯于用总体是否发达、政局是否稳定，外交政策对中国是否友好作为判断要不要关注一个国家的标志。而且，我们不仅普遍受到西方媒体的消息来源的影响，而且习惯于天真地把发展中国家看成是与中国（由此类推：中国公民）“同呼吸，共命运”。

入国问忌是篇大文章。没有出现类似西亚北非动荡条件下的公民利用保护，才是更为艰巨的挑战。不论是否无辜，非法进入他国就业，利益受损，是不可避免的。自我保护才是最有效的保护。

二是规范海外人员救助的职责分工。只要不是为了寻求救助，就尽量避开自己政府在所在国的代表和办事机构，是众多国人在外生活的基本路径。当然，出现这种现象，就像国内百姓与政府机构互动的逻辑一样，政府部门的作用也具有标杆性的作用。公民保护已经纳入外交部及其驻外机构的基本职责。这是一大进步。

有必要针对海外公民利益保护进行立法。更为重要的是，就像类似公民的财产保护立法一样，这个立法的过程需要有全社会的广泛参与，不断修订。

最后一点，虽然不那么直接，是：我们有必要慎重议论中国的“人口红利”一类的话题。“人多力量大”的思维在今天依然有市场，其支持者的一个道理便是：要把中国人的生活和生产要素禀赋放在全球视角下看。换而言之，中国解决不了的就业，上外国去也就行了！西亚北非的动荡提醒我们，那个选择成本大、风险高。其实，我们所要考虑的深层次问题是：从现在起，越来越少的中国公民到动乱国度就业，岂不更加美好？一个体力劳动者输出大国，不是中国的未来。

“
我们所要考虑的深层次问题是：从现在起，越来越少的中国公民到动乱国度就业，岂不更加美好？一个体力劳动者输出大国，不是中国的未来。
”



沃尔沃邀您共享巨惠，特别呈上全年购车金融购置方案，即日起至1月31日，购任意一款车型，即可享受购车利息全免、利息补贴优惠、一年内灵活还款等不同金融组合，为您节省理财，伴您幸福大展。敬请惠顾沃尔沃全国授权经销商，贵机在握。

沃尔沃新年金融购置方案，以人为尊。

您的 沃尔沃
良驹在沃 良机在握



贵宾热线：400-678-1200 VOLVOCHINA.COM.CN